近日,来自全国各地的75名抗美援朝老兵齐聚天安门广场观看升旗仪式-

真高兴,替战友圆了梦"

责任编辑/宋艳华

10月25日凌晨2时,北京市房山 区某招待所一间客房的灯亮了。93岁 抗美援朝老兵王德明早早起床,在志愿 者帮助下将老式军装熨烫得笔挺。"一 想到去天安门广场看升旗,我几乎一夜 没合眼。"老人轻抚着一枚抗美援朝纪 念章激动地说。

此刻,该招待所其他房间也相继亮 起了灯。90岁抗美援朝老兵丁明云穿 好老式军装,对着镜子反复整理着衣 领,一遍遍地拉着衣角说:"真是太高兴 了! 等了75年,终于等到了今天。"

据悉,受北京市房山区爱国拥军促 进会和北京志愿军纪念馆邀请,来自全 国各地75名抗美援朝老兵齐聚北京, 参加纪念中国人民志愿军抗美援朝出 国作战75周年公益活动。这些老兵, 年龄最大的100岁,最小的88岁。他们 此行最大的心愿,是替牺牲的战友到天 安门广场观看升旗仪式。

凌晨4时,天安门广场,秋风带着 寒意,却驱不散老兵们的热情。他们有 的在家属的搀扶下前行,有的在志愿者 的帮助下坐着轮椅前往。

路过执勤哨兵岗位前,94岁抗美 援朝老兵王兰居示意停下轮椅。他颤 巍巍举起右手,向年轻的哨兵敬了一个 军礼,因战伤变形的手指虽无法伸直, 但目光依然坚定。年轻哨兵立即向老 兵回以标准军礼。



"雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江……" 这时,不知谁起的头,昂扬的《中国人民 志愿军战歌》在天安门广场响起,赶来 看升旗的一些游客,也不由跟着一起合 唱起来。王兰居打着拍子,眼中泪光闪 烁:"当年,我们就是唱着这首歌跨过鸭 绿江。今天,我唱着这首歌来到天安门 广场感受祖国的强大。"

当国旗护卫队铿锵的脚步声由远 及近,现场氛围变得庄严肃穆。老兵们

不约而同地挺起胸膛。"快扶我起来,我 要站着替牺牲的战友看升旗。"丁明云 对身旁的志愿者说。

"敬礼!"当雄壮的《义勇军进行曲》 奏响的那一刻,所有老兵们齐刷刷举起 右手。90岁抗美援朝老兵余立堂凝视 着缓缓升起的国旗,喃喃自语:"战友 们,看到了吗?这就是我们曾经誓死守 护的国旗……"

升旗仪式结束后,老兵们久久不愿

离去。来到天安门城楼,他们在毛主席 画像前站成一排,举起右手庄严敬礼: "报告毛主席,我们完成了任务,保卫了

"真高兴,替战友圆了梦。如今这 盛世,我替战友们看到了。"这天也是王 兰居的生日。当被问及观看升旗的感 受时,他动情地说:"战场上,我曾多次 负伤。看着冉冉升起的五星红旗,觉得 胜利的旗帜上也有我们的'一滴血',我 感到无比骄傲自豪。

一个个动人场景,感染了现场的游 客。他们纷纷围拢过来,有的拿出手机 定格这一瞬间,有的争相与老兵合影留

"没有你们就没有我们的今天""向 老英雄致敬""爷爷,谢谢你们"……人 群中,感动的声音此起彼伏。

来到人民英雄纪念碑前,余立堂久 久伫立。他从口袋掏出一张泛黄的老 照片,这是几名年轻志愿军战士的合 影。"这些战友都牺牲在战场上了。"他 含着眼泪轻声说,"他们没能看到今天, 我要替他们好好看看。"

临别时分,老兵们纷纷在国旗下、 城楼前合影。他们的身影与巍峨的城 楼、飘扬的国旗,共同定格为一幅幅动 人画卷。

左上图: 抗美援朝老兵在天安门广 场与志愿者合影。



徐 兵 智林 摄与



微新闻

重庆市九龙坡区

专场招聘退役军人

本报讯 冯秉雄报道:10月28日, 重庆市九龙坡区退役军人事务局组织退 役军人专场招聘会。活动邀请42家用 人单位参与,提供的岗位涵盖智能制造、 金融服务、安全保卫、行政管理等多个领 域。据统计,当天90余人与用人单位初 步达成就业意向。

湖南省长沙市望城区人武部

开展助学帮扶活动

本报讯 严红雨报道:近日,湖南省 长沙市望城区人武部工作人员走进桥驿 镇杨桥小学,开展"一对一"助学帮扶活 动。该人武部7名干部和文职人员结对 帮带7名家庭困难学生,送去书包、文具 等学习用品以及慰问金,并鼓励他们好 好学习、天天向上。

江苏省邳州市

组织创业就业培训

本报讯 梁露报道:近日,江苏省邳 州市组织退役军人创业就业培训。他们 协调多个部门围绕政策解读、金融财税 扶持等内容,举办专题讲座。同时,邀请 创业成功的退役军人进行经验交流、答 疑解惑。

吉林省抚松县人武部着力提高文职人员适岗能力

完善帮带机制 缩短成长周期

本报讯 孙永库报道:组织民兵训 练挑大梁,助力国防教育打头阵……连 日来,看到吉林省抚松县人武部新任文 职人员在工作中的突出表现,该县人武 部领导高兴地说,这是他们着眼新任文 职人员短板弱项,完善帮带机制的结果。

针对社招文职人员大多没有服役 经历,军事素质偏弱、对武装工作不了 解、成长周期长的实际,该人武部建立 完善"以老带新、以军带文"的帮带机 制,组织人武部领导、业务科长、有工作 经验的老职工与新任文职人员结成帮

坚持因材施教,量身定制"成长路 线图"。社招文职人员新晟基本素质较 好,对军事工作感兴趣,该人武部将他 确定为军事参谋培养对象。在年度军 地联合训练中,新晟由军官转文职人员 韩毅带教,全程参与作战推演、文书拟 制等环节。经过实践锻炼,新晟业务能 力有了明显提高,如今已成长为人武部 的骨干力量。

关注思想动态,及时疏通思想"堵 点"。今年初入职的2名社招文职人 员面临多线任务,有些压力过大,情 绪一度比较低落。军事科老职工张 逍祥主动靠前疏导,帮助他们提升业 务能力,传授统筹协调经验。政治工 作科干事赵旭结合自己作为文职人 员的成长经历,引导他们调整好心 态,干好本职工作。经过帮带,这2名 新入职的文职人员很快进入工作状

河南省鹤壁市山城区军地联合推动乡村振兴

擦亮红色品牌 发展红色旅游

本报讯 张继尧、李亮报道:"自打 红色资源被充分挖掘,游客也越来越多 了。"10月下旬,河南省鹤壁市山城区石 林镇刘邓红街餐饮经营者高兴地说, "现在,我家的生意特别红火,每天营业

额能达到1500元左右。" 1947年6月10日,刘伯承、邓小平 在石林镇召开"石林会议",研究刘邓大 军强渡黄河、挺进中原、千里跃进大别 山的军事部署,留下不少红色遗址遗 迹。为充分发挥石林镇这一红色资源

优势,该区人武部联合有关部门成立军 地联合工作组,经过实地调研和科学论 证,决定通过挖掘红色资源、发展红色 旅游的方式,助力小镇发展。

为此,军地联合工作组依托刘邓 大军会议旧址等红色遗迹,开发5条研 学线路,并设置10多种教育体验课 程。为便于游客参观学习,他们还在 小镇的主要路口、街道及研学线路设 置"红色文化二维码",游客扫码就可 以了解当地红色历史,提升体验感和 参与度。

醒目的红色标识、鲜明的主题定 位、独具特色的研学线路……这些务实 举措带来新变化,仅今年上半年,石林 镇就吸引游客达350万人次。

军地联合工作组负责人介绍,他们 将持续深化"红色资源+"理念,通过不 断优化体验内容、完善研学课程、举办 相关教育活动等举措,不断擦亮红色品 牌,努力实现社会效益与经济效益"双



10月25日,辽宁省辽中县杨士 岗镇佑户坨村村民支晓刚,带领女儿 支新雅、外甥女柳依彤,来到丹东抗 美援朝烈士陵园,将从苹果园新采摘 的1460个苹果,分别整齐摆放在292 名志愿军烈士墓前。

"吃水不忘打井人。"在党的富民 政策下,走上致富道路的支晓刚告诉 笔者,"每到秋天丰收季,就想起小学 课本里'一个苹果'故事。今年是中 国人民志愿军抗美援朝出国作战75 周年。现在正好村里苹果熟了,我 想在今天这个有特殊意义的日子, 带来这些新采摘的苹果请烈士们'尝 个鲜'。"

"上甘岭战役打响后,坚守在坑 道里的志愿军官兵缺粮、缺水。因为 敌人严密的火力封锁,运送苹果的战 士们一拨拨牺牲在运输线上。"回忆 起上小学时,老师讲"一个苹果"故事 的情景,支晓刚仍感动不已,"运输员 穿越敌人火力封锁线,把在路上捡到 的一个苹果送到前沿阵地,却没人舍 得吃,一个苹果传遍了整个坑道,又 完整地回到连长手里。无奈之下,连 长命令大家一起吃,一人一口,一个 苹果转了一圈还剩下大半个……"

上甘岭的"苹果",展现的是人民 军队不怕困难、团结友爱的革命精 神。从那时起,支晓刚心中对志愿军 始终充满崇敬之情,对军营也充满向 往。他先后两次报名应征,却因种种 原因未能如愿。

2023年11月23日,支晓刚通过 媒体直播,看到人们自发地走上沈阳 青年大街迎接第十批在韩志愿军烈士 遗骸回国的场景,看到身着老式军装 胸前挂满军功章的老兵向志愿军烈士 敬礼的镜头,"一个苹果"的故事又一 次浮现在他眼前。"一定要让志愿军烈 士们'吃'上苹果。"他从苹果园买了几 箱苹果,来到沈阳抗美援朝烈士陵园, 为每名志愿军烈士敬献苹果。

去年的10月25日前后,支晓刚

先在沈阳抗美援朝烈士陵园祭奠后, 又赶到丹东抗美援朝烈士陵园祭奠。

敬

受支晓刚影响,女儿支新雅也喜 欢向身边人讲述"一个苹果"的故 事。她说,要通过为烈士送苹果这种 形式,强化自己传播红色文化、当好 红色传人的责任意识。

"没有革命先辈的牺牲奉献,哪 有我们今天的幸福生活。"支晓刚的 外甥女柳依彤说,"虽然我是第一次 参加活动,但在给烈士们送苹果的过 程中,让我很受教育,以后我每年都 来看望这些志愿军烈士。"

上图:支晓刚在志愿军烈士墓前 摆放的苹果。 刁庆峰摄

军地联训锻造"钢铁运输线"

■王小波 陶西子

深秋拂晓,湘中某地域,一场军地 联合运输保障训练悄然拉开序幕。

"你部立即前出,担负弹药物资前 送任务……"伴随指挥员指令,湖南省 邵阳市北塔区人武部闻令而动,迅即组 织民兵专业分队紧急集结,向目标地域

训练现场,民兵专业分队与驻军部 队官兵依据协同预案快速对接、混合编 组,立即投入紧张作业。任务指挥组精 准研判战场环境,规划最优前送路线; 驾驶员沉着应对复杂路况,灵活处置途 中特情;装卸载小组与部队官兵紧密配 合,高效完成弹药物资的装载、加固、运 输与卸载全流程。

"此次军地联训,全程聚焦战时运输 保障难点,从难设置课目,从严检验军地 协同流程和民兵专业分队应急输送能 力。"北塔区人武部领导介绍,近年来,他 们紧盯使命任务,精准编建民兵专业分 队,并与驻军部队建立常态化联训机 制。双方共同制订训练计划,定期组织

互为条件、互为补充的实战化合练,邀请 驻军部队专业骨干指导帮带,分批选派 民兵骨干嵌入部队跟训见学。同时,双 方还协商修订完善多项战时运输保障预 案,定期组织指挥协同训练,确保遇有情 况能够快速响应、高效保障。

笔者看到,从晨光熹微到夜幕低 垂,车队往返穿梭,各环节衔接紧密、忙 而有序,在规定时限内圆满完成多批 次、多类型的弹药物资运输保障任务。

"与部队官兵并肩行动,才真切体 会到什么是战场节奏。"走下训练场,民 兵班长马云感慨地说,"以前觉得开车 装卸是'熟练活',现在明白,战场上差 一秒、慢一步,都可能影响全局,今后我 一定要加强训练,不断强化适应战场需 求的能力素质。"

该人武部领导表示,他们还将在指 挥联络、考核评估等方面与驻军部队加 强协作,进一步锻造面向未来战场的 "钢铁运输线",确保民兵专业分队关键 时刻"拉得出、运得上、保得赢"。



10月下旬,安徽省砀山县人武部组织民兵运输分队开展专业训练。图为 民兵操纵叉车转运物资。 李金春摄